
Cvičeńı z Diskrétńı matematiky pro diskrétńı matem-
atiky

(Zaskakuje Martin Böhm.)

Př́ıklad 0

(Poč́ıtaćı rozcvička.)
Mějme mř́ıžku 3 × n. Kolik existuje cest, tedy posloupnost́ı tah̊u ”nahoru,

doprava, dol̊u, doleva” takových, že každá zač́ıná v levém dolńım rohu, konč́ı v
pravém horńım rohu a každým poĺıčkem procháźı právě jednou?

Nápověda: Použijte indukci, respektive rekurenci – převod na menš́ı př́ıklad
téhož. Zkuste si spoč́ıtat počet cest pro malé př́ıpady, tipněte si vzorec a pak
ho dokažte indukćı.

Nápověda 2: Všimněte si, že ať chceme nebo ne, tak při každém pr̊uchodu
mř́ıžkou muśıme proj́ıt z prostředńıho poĺıčka nejspodněǰśı úrovně (napravo od
levého rohu) do pravého dolńıho rohu a vždy to muśı být t́ımto směrem, nikdy
naopak. (Dokáže se to rozborem př́ıpad̊u a d́ıky tomu, že na každé poĺıčko
muśıme šlápnout právě jednou a skončit vpravo nahoře.) Co to znamená pro
situace, kdy jsme o úroveň výše nebo na startu?

Př́ıklad 1

Dokažte, že pro systém všech podmnožin neprázdné množiny X (značený 2X)
plat́ı, že má stejně podmnožin liché velikosti jako sudé velikosti.

Př́ıklad 2

Kolik je symetrických relaćı na n-prvkové množině? Kolik je antisymetrických
relaćı na n-prvkové množině?

Př́ıklad 3

Nalezněte relace R,S takové, že R ◦ S 6= S ◦R.

Př́ıklad 4

Nalezněte relaci R takovou, že ∀n : Rn 6= Rn+1.

Př́ıklad 5

Kolik je uspořádaných dvojic (A, B) takových, že A ⊆ B ⊆ X, |X| = n?


